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biztosítja. A lépcsők és a cserkészutak 

vagy kiemelt járóvonalak kereszteződése-

inél lejtőoldali korláttal védett forduló pihe-

nők alakultak ki. A nyomvonal legjelentősebb 

része továbbra is a lejtő rétegvonalaira illesztett cserkészút 

maradt, egyes szakaszain a lejtő oldalon szárazon rakott helyi 

terméskő támasztószegéllyel. Korlát védi a cserkészutak felét is.  

Mind az építés, mind a működtetés folyamata szabályokkal, kompen-

zációs intézkedésekkel determinált. A 20 főben maximált csoport látogatása 

vezetővel lehetséges, a napi csoportszám limitált. A kiemelt helyszíneket kamerák figye-

lik. A látkép nem sérült: a horganyzott acélrácsos járófelületek a környezetbe beleolvadnak. 

Környezeti nevelés szempontjából egy új perspektíva teremtődött, míg természetvédelmi kezelés 

és örökségvédelmi kutatás szempontjából új infrastruktúra.                

Még 2019. kora tavaszán a sziklagyep kerengő kapcsán Radványi György kért tőlem 

egy kivonatolást, amely bemutatja a Vár-hegy természeti értékeit, kitekint a községhatár terü-

lethasználataira, látványelemeket tekintve az Északi-Hegyköz vidékének táji értékeire és ezt egy 

tájhasználat-történeti keretbe helyezi. 

Az új feladatot néhány nappal e sorok írása előtt szignálták ki részemre, egy olyan beszámoló 

összeállítására, amely jó kivonatát adja az elvégzett ökológiai hatásbecslésnek illetőleg az elkészült 

tervnek. A feladatot - egy évtized távlatából - közös kora őszi terepbejárásunkra és az azt követő 

nehezített tervezési és engedélyeztetési folyamat emlékezetére fűztem fel.

„Számos hazai, európai, vagy a nagyvilágból előhívható példa sorakoztatható fel látogatóösvé-

nyek kialakítására, mutatja milyen érzelmi és tudásbeli gyarapodás köszönhető megnyitásuknak, 

közkinccsé tételüknek. Szemléletformáló hatásuk elvitathatatlan.

A veszély nem az útvonal menti természeti adottságokban, hanem a „nem ismeretek”-ben rejlik. 

Az értékek védelmében a legfontosabb a tanítás, a megismertetés, amihez viselkedésformák és 

normák megismertetése is hozzátartozik, a füzéri sziklagyep látogató ösvényen szakszerű veze-

téssel tervezett környezetnevelés, ismeretterjesztés épp ezt célozza.” – Radványi György építészeti 

műleírásából idézett gondolatok.

Radványi György terve megvalósult, a sziklagyep-sétány a füzéri Vár-hegyet körbe ölelve össze-

tett célokat szolgál. A távlatokat tekintve legfontosabb szerepét ma már az ökoturisztikai szemlé-

letformálásban látjuk: amíg a látogató megteszi a kört a vár körül mind a táji, mind a természeti 

értékek befogadását megtapasztalja, ahogy a görög iskolák oszlopcsarnokában körbejártak és 

tanultak egykoron. Nem érzem erőltetettnek a hasonlatot: amikor azon a késő szeptemberi kora 

estén lejöttünk a hegyről, már pontosan tudtuk, hogy mit akarunk, és teljesen biztosak voltunk 

benne, hogy azt végig fogjuk csinálni.            


